

УРМИНСКИЙ ПАРТИЗАНСКИЙ ОТРЯД*Историческая справка*

Волостное село Урминское, Кунгурского уезда, Пермской губернии расположено на р. Сылве. В 14 дворах проживало к 1909 году 21 человек мужского пола и 26 женского. В селе имело: волостное правление, земский стан, фельдшерский пункт, земская школа, народная библиотека и единоверческая церковь. В Урминском обществе, это 15 близ лежащих деревень, проживали староверы¹. Вся волость состояла из небольших деревень по 11 – 13 дворов, в которых проживали: православные, старообрядцы, единоборцы и староверы.

Сейчас таково села нет. Оно слилось с д. Роша, Шалинского района, Свердловской области.

Зарождение отряда

Летом 1918 года по всему Кунгурскому уезду прокатилась волна крестьянских выступлений против Советской власти. Не обошла она стороной и Урминскую волость. 21 июля 1918 г. чехословацкие части под командованием полковника Войцеховского захватили узловую ст. Кузино², а затем, 25 июля, и г. Екатеринбург. Севернее ст. Кузино в направлении станции Кын чехи выставили заслон. Это известие всколыхнуло крестьян в деревне Б. Бизь. В результате, в конце июля 1918 года там была свергнута советская власть. 5 человек (Окунев Мартемьян Тимофеевич, Ганьжин Степан Романович, Гусельников Павел Поликарпович, Перин Степан Сергеевич, Окунев Акинтей Саватеевич, Окунев Фома Саватеевич) из этого села были посланы в волостное село Урминское, находящееся в 15 верстах, для восстановления земской управы. Восставшие ворвались в Урминский исполком, крича: «Нет советской власти, а будет белая». Повстанцы приказали председателю волысполкома Сартакову, выдать винтовки³, которых в исполкоме было 14. Председатель присоединился к повстанцам и открыл им кладовую, где было оружие. Винтовки получили:

Окунев Фома Саватеевич из д. Бизь.

Окунев Акинтей Саватеевич из д. Залесная.

Перин Степан Сергеевич из д. Бизь.

Гусельников Павел Поликарпович из д. Бизь..

Ганьжин Степан Романович из д. Бизь.

Окунев Мартемьян Тимофеевич. из д. Бизь.

Галышев Павел Яковлевич.

Костриков Леонтий Степанович из с. Урма.

Сартаков Василий Михайлович из Д. Павлы.

Шеколдин Григорий Иванович.

Черепанов Семен Васильевич.

Киряков Кузьма Борисович.

Окунев Ацентий¹ Галактионович из д. Залесная⁴.

Как видно из списка, все активные участники восстания, кроме Кострикова, не из с. Урмы. Это следует и из исторической справки, в селе проживало всего 21 человек мужского пола.

¹ Правильно – Авксентий.

Повстанцы стали формировать партизанский отряд, набирая только добровольцев, поэтому возраст партизан был от 18 лет до 60. Вступали: бедняки, середняки и тем более зажиточные крестьяне. Нужен был командир. Выбор восставших пал на старшего волостного милиционера Кобелева Егора Федоровича, который приехал в село уже после восстания. На допросах в ЧК он показал следующее: «В конце июля в 2 часа дня 5 бандитов окружили Кобелева и под штыками потребовали от него ответа: “За кого он?”. Под давлением Кобелеву пришлось присоединиться к восставшим⁵. К этому времени партизанский отряд насчитывал уже 54 человека. Помощниками Кобелева были Кашин и Окунев. Кашин Роман ездил по деревням и вербовал добровольцев, производил аресты советских работников, расстрелы, опись имущества коммунистов. Окунев Актентий Галактионович в отсутствие Кобелева командовал отрядом. По распоряжению Кобелева проводились обыски, расстрелы и пытки⁶. Палачом был Пятунин Иван Кузьмич. Борисов Ефим Григорьевич, унтер-офицер царской армии, был командир взвода.

После занятия Екатеринбурга чехословацкие части (3 роты 3-го чешского полка, две сотни оренбургских казаков и бронепоезд⁷) 4 августа повели стремительное наступление вдоль Западно-Уральской железной дороги и 6 августа 1918 года заняли ст. Унь, а 7 - ст. Кын, что в 30-35 км севернее с. Урминского. Это было очень кстати, т. к. вооружение отряда оставляло желать лучшего. 13 повстанцев, во главе с командиром Кобелевым, поехали на станции Унь и Кын за винтовками, которые получили от казаков на ст. Кын. На вооружении отряда, кроме винтовок, было: браунингов - 3, наганов - 5, маузеров - 1, бульдогов - 1, Смит-вессон -1, а также пулемет с пулеметными коробками и два ящика гранат.

Положение на Лысьвенском участке фронта резко изменилось не в пользу белых и 18 августа 3-й чехословацкий полк и казаки оставили сначала ст. Кын⁸, а затем и ст. Унь.

Урминский партизанский отряд вынужден был также отступить и присоединиться к чехам, которые поставили ему задачу – прикрывать левый фланг Лысьвенского участка фронта и вести разведку. Но отряд не ограничился этим. Он производил налеты на волисполкомы и советские учреждения, вступал в бои с красногвардейскими отрядами. Во всех трех наступлениях чехо-белых на с. Урминское отряд участвовал. При одном из наступлений отряд захватил два пулемета⁹.

11 сентября 3-й батальон 3-го чехословацкого полка и оренбургские казаки¹⁰ вновь начали наступление вдоль Западно-Уральской железной дороги. Руководил операцией чешский капитан Немец. 16 сентября была занята пристань Илимская, а 20 сентября красные сами оставили ст. Унь, отойдя к ст. Кын, т.к. чехи от пристани Илимской двигались непосредственно к ст. Кын, отрезая путь отхода красным¹¹. В это же время Урминский партизанский отряд занял родное село, т.к. красные покинули его.

1 октября чехословацким войскам лысьвенского участка фронта было приказано перейти к обороне.

По тракту была выслана разведка к ст. Кын и к д. Песьянка. Казаки, стоящие на ст. Унь, выслали конную разведку до д. Талица и далее, до реки Чусовой. На левом крыле исполнял разведывательную деятельность партизанский отряд села Урминского, который днем 6 октября донес, что неприятель занял деревню Старый Бизь, что северо-восточнее Урминского. Капитан Немец выслал разведку, чтобы установить его силы и расположение, которая выяснила, что в деревне может быть находиться приблизительно батальон пехоты и по разговору передовой стражи – это интернационалисты¹².

9 октября красные выбили Урминский партизанский отряд из родного села,¹³ который отошел к д. Б. Бизь, за которую завязалась ожесточенная борьба. 15 октября партизаны вынуждены были оставить и эту деревню¹⁴, но постоянно атаковали ее. Деревня Б. Бизь несколько раз переходила из рук в руки, но осталась за красными¹⁵. К 20 октября 1918 г. Урминский партизанский отряд вновь занял свое родное село¹⁶.

26 октября Лысьвенская группа войск, в которую только что вошел 1-й Средне-Сибирский корпус, под командованием генерал-майора Пепеляева повела наступление вдоль Западно-Уральской железной дороги на узловую станцию Калино Гораблагодатской железной дороги. Село Урминское не входило в полосу наступления названной группы, поэтому Урминский партизанский отряд был передан соседям – 25-му Екатеринбургскому полка горных стрелков 7-й Уральской дивизии. 14 ноября с. Урминское в очередной раз заняли красные, а именно 1-й Уральский полк 30-й стрелковой дивизии¹⁷.



16 ноября екатеринбуржцев сменил 5-й чехословацкий полк. Урминские партизаны стали подчиняться чехам. Они делали ночные набеги на близ лежащие деревни, наводя панику на красноармейцев.



Ceta děl 8. pluku na Kungurské frontě.

29 ноября 1918 года 1-й Средне-Сибирский корпус генерала Пепеляева вновь начал наступление на Пермь вдоль Западно-Уральской железной дороги. Его левый фланг прикрывала 3 рота 5-го Томского Сибирского стрелкового полка капитана Рождественского. В указанный выше день, томичи, совместно со своими соседями, 3-й ротой 5-го чешского полка, казаками и Урминским партизанским отрядом, заняли д. Б. Бизь, этим выровняв фронт 1-го Средне-Сибирского корпуса и 2-й Чехословацкой дивизии¹⁸.

7 декабря 1918 года капитану Рождественскому была поставлена задача занять район деревень, под общим названием Талая (это с. Урминское и деревни: Малые Урмы, Роща, Климино и Нестерята). Все указанные деревни находились от села Урминского на расстоянии не больше версты. По просьбе Рождественского чехи выделили ему в помощь казачью сотню, два гранатомета и несколько партизан Урминского отряда. Операция прошла успешно. Родные деревни урминских партизан были освобождены¹⁹.

Партизанский отряд был расформирован, т.к. фронт удалился на большое расстояние. Вооружение было сдано в 5-й Томский Сибирский стрелковый полк. Часть партизан была зачислена в названный полк, а из остальных была сформирована дружина самообороны²⁰. За время боев в отряде было ранено 5 человек и 2 убито²¹. Кобелева назначили милиционером Урминской волости. Дружина же начала проводить карательные действия: арест коммунистов и сочувствующих советской власти, расстрелы, порки, конфискация имущества и т. д.

В июне 1919 года началось стремительное отступление Сибирской армии от берегов Вятки. 1 июля 2-я Красная армия заняла без боя г. Кунгур. Многие дружинники Урминской волости эвакуировались с белыми, но не всем хотелось покинуть родные места. Кобелев не эвакуировался, т.к. болел три недели. При вступлении красных в село он скрылся в лесу около д. Паршата, где сохранились землянки около речки, еще с 1918 года. К нему присоединились: Вopilов Егор, Мельцын Иван, Попков Александр, Телепов Гавриил и Телепов Степан²². Началась вторая жизнь отряда. Вооружены партизаны были

винтовками. Во всех окрестных деревнях у них появились сообщеники. К ним присоединялись дезертиры Красной армии. Продукты питания им доставляли родственники, за что в последствии они были осуждены Пермской ГубЧК и отбывали различные сроки наказания. Через родственников члены отряда хорошо знали численность советских работников в волости и их вооружение. Все передвижения команд уезддезертира также контролировались, поэтому партизаны чувствовали себя в безопасности. Они сами появлялись в деревнях, где вели агитацию против Советской власти, запугивали работников советских учреждений и, если это не давало результатов, то расстреливали. Так в декабре 1919 года были убиты: красноармеец и женщина подвозчица, ярая сторонница советской власти. В результате агитации Советская власть в волости была неустойчивой.

Кульминацией действий Урминского партизанского отряда стал разгром Урминского волиспокома. Все началось в ночь на 13 января 1920 года. Вопилов и Мельцын убили секретаря Урминского волисполкома Кирякова, за его активные действия по укреплению советской власти. К тому же, он знал о существовании партизанского отряда и рано или поздно принял бы меры к его разгрому. Для осуществления своего плана Вопилов и Мельцын устроили в д. Запрягаи пирушка, на которой присутствовал и Киряков. Овчинников, у которого проходила пирушка, задержал Кирякова, до тех пор, пока все не разошлись. Когда секретарь пошел домой, то Вопилов и Мельцын сели в сани и поехали за ним. В 100 саженьях, не доходя дома Кирякова, они догнали Кирякова и застрелили его из винтовки. Положили труп в сани и вывезли в поле, где зарыли в снег. На другой день, утром, отец убитого пошел к Овчинникову узнать, куда ушел его сын. По пути он увидел лужу крови. Узнав, что сын ушел домой в 9 часов вечера, он заподозрил убийство. Сообщил председателю сельсовета о луже крови и о пропаже сына. Провели следствие, но трупа не нашли.

17 января была вызвана милиция и труп нашли. Также за деревней Сухоречье были найдены трупы женщины и красноармейца. Все это показали отцам убийц, которых сразу же арестовали. Сыновья арестованных родителей решили разгромить волиспоком и освободить отцов. В ночь на 19 января 13 партизан на трех санях выехали в с. Урминское. Дежурный милиционер в волиспокоме Морозов ушел домой, не закрыв дверь. Этим воспользовались партизаны (Борисов Ефим, Телепов Гавриил, Попков Ефим), войдя беспрепятственно в волисполком, где убили одного милиционера, другого - ранили. Гладких Поликарп бросил в задание волисполкома бомбу, которая нанесла большой ущерб делам по мобилизации граждан в Красную армию (разбиты были шкафы с делами). Начался погром волисполкома. Освободив пленных, партизаны вернулись в д. Паршата, где разделились на две группы: 6 человек разошлись по домам, а 7 - перебрались в д. Мосье²³. Прибывшие на другой день красноармейцы начали прочесывать окрестности и через несколько дней выловили партизан в лесу у Долгой Речки.

В Кунгуре советская власть не на шутку была напугана событиями в селе Урминском. По их докладам в Пермскую ГубЧК получалось, что бандиты были вооружены пулеметом и 3-х дюймовой пушкой. Конечно же, никакой пушки у партизан не было.

Последовала телеграмма из Кунгура в Пермь в ГубЧК т. Патрушеву.

«20 января. Вооруженными произведено нападение на Урминский волисполком. Военком убит и милиционер. Один ранен. Дела разорваны брошенной бомбой. Приняты меры»²⁴.

Чекисты бросили большие силы на подавление выступления. Вечером 22 января отряд в 200 штыков выехал из Перми в Кунгурский уезд, прибыв на ст. Кунгур 23 января вечером. Один взвод в 65 человек остался в Кунгуре, который должен был в 6 часов утра 24 выехать на подводах в с. Матвеевское. Отряд от уезда в 12 человек занял участок от с. Матвеевского до д. Сергино. Основной отряд в 130 штыков проследовал до ст. Кордон и утром 24 января высадился на указанной станции. Далее

красноармейцы двинулись в село Урминское через д. Крюки, где произвели облаву, поймав 2-х дезертиров. На следующий день красноармейцы выехали в с. Урминское. Туда же, 22 января, прибыл отряд численностью в 20 человек от уезда. 24 января в с. Урминское прибыл отряд в 41 человек. 25 января с отрядом в 130 человек в село прибыл уполномоченный ГубЧКа т. Феофанов, который констатировал, что все организовано плохо, т.к. дезертиры имели свободную дорогу по лесам до с. Матвеевское.

В результате облав было задержано 15 дезертиров и 5 крестьян за связи с партизанами, но оружия не нашли. Отряд красноармейцев двинулся сначала в д. Сергино, а затем вернулся в Кунгур²⁵. Так закончилась карательная операция против крестьянского выступления в селе Урминское. Чекисты арестовали 30 человек, которые были осуждены на разные сроки наказания.

20 сентября 1920 года Пермский Ревтрибунала по делу о разгроме волиспокома в с. Урминское приговорил:

К лишению свободы с изоляцией от всех масс, без свиданий и с заключением в Исправдом сроком на 20 лет.

Мельцын Иван Федорович.

Кобелев Егор Федорович.

Брылунов Петр Андреевич.

Попков Алистарх Егорович.

К общественным принудительным работам с лишением свободы и заключением в Исправдом на 10 лет.

Мельцын Федор Лукьянович.

Корелин Николай Христофорович.

Овчинников Илья Викулович.

Сартаков Василий Михайлович.

Морозов Григорий Егорович.

К общественным принудительным работам с лишением свободы и заключением в Исправдом на 8 лет.

Телепов Киприян Савельевич.

Телепов Поликарп Савельевич.

Вопилов Павел Иванович.

К общественным принудительным работам с лишением свободы и заключением в Исправдом на 5 лет.

Киряков Акемтий Борисович.

Липин Андрей Прокопьевич.

Телепова Устинья Ивановна.

Деменев Илья Степанович.

Ганьжин Федор Иванович.

Окунев Аксентий Галактионович.

К общественным принудительным работам с лишением свободы и заключением в Исправдом на 3 года.

Киряков Кузьма Борисович.

Гладких Парфен Григорьевич.

Слушкин Алексей Михайлович.

Борисов Максим Семенович.

Телепов Никита Федотович.

Титов Трофим Платонович.

Сыпчин Федор Артемьевич.

К общественным принудительным работам с лишением свободы и заключением в Исправдом на 2 года.

Гиляшев Василий Абрамович.

Мельцын Григорий Михайлович.

Казаринов Евстафий Григорьевич.

К общественным принудительным работам с лишением свободы и заключением в Исправдом на 1 год.

Щеколдин Григорий Иванович.

Бабинов Мелафей Саватьевич²⁶.

На сегодняшний день неизвестно, были ли крестьянские выступления в этом районе после разгрома партизанского отряда, но когда началась коллективизация и раскулачивание, то борьба против Советской власти вновь вспыхнула. В 1933 году ОГПУ ликвидировала контрреволюционную организацию в Усть-Кишертском, Шалинском районах, в последний входило село Урмирское, и Лысьвенском районе.

Организация, которой руководил кулак Попов Кондратий Яковлевич, возникла в связи с раскулачиванием крестьян и образованием колхозов. В нее входили братья Бабиновы (Алексей и Вениамин) из села Урминского. К делу было привлечено более ста человек, 4 человека были расстреляны, 80 получили различные сроки²⁷. Кроме того происходила высылка раскулаченных на север. Так 5 ноября 1937 году был расстрелян Телепов Мартемьян Абрамович 1872 года рождения, уроженец Пермской губернии, Кунгурского уезда, Урминской волости, с. Урмы; ссыльный, сторож Луйковского рыбозавода Ямальского района²⁸.

Подводя итоги деятельности отряда можно констатировать, что отряд действовал с июля 1918 г. по январь 1920. В составе отряда большинство было добровольцев. Возраст партизан от 18 до 60 лет. Большинство неграмотные бедняки, но немалый процент был и середняков. Зажиточных крестьян не зафиксировано. Возможно, они эвакуировались с белыми и поэтому не попали в поле зрения чекистов. Командование отряда проявило себя с самой лучшей стороны: вооружила во время отряд, тесно взаимодействовало с чехословацкими и русскими частями.

Также следует добавить, что дело по урминцам было передано в Государственный архив Пермской области до 90-х годов 20-го столетия, поэтому все участники до сих пор не реабилитированы, т.к комиссия по реабилитации рассматривала дела находящиеся в КГБ.

Приложение 1.

Состав партизанского отряда по показаниям Окунева А. Г.

1. Кобелев Егор Федорович – командир отряда.
- 2 Окунев Актентий Галактионович- помощник командира отряда. .
- 3 Мельцын Спиридон Кузьмич.
- 4 Бурцев Григорий - старшина роты
- 5 Борисов Ефим Григорьевич – унтер-офицер, командир взвода.
- 6 Борисов Наум Григорьевич - помощник командира отряда.
- 7 Кашин Роман Николаевич - помощник командира отряда.
- 8 Петунин Иван Кузьмич.
- 9 Борисов Савел Григорьевич.
- 10 Бурмаков.
- 11 Полушкин Константин.
- 12 Крылысов Марк.
- 13 Пятурин Иван Кузьмич – палач.
- 14 Борисов Иван.
- 15 Телепов Гавриил.
- 16 Телепов Сперидон.
- 17 Петунин Петр Тимофеевич.
- 18 Сартаков Василий.
- 19 Антипин Никита Тимофеевич.

- 20 Щеколдин Григорий Иванович.
- 21 Гиляшев Филипп Иванович.
- 22 Бурылов Агафон Степанович.
- 23 Киряков Матфей Кузьмич.
- 24 Коньков Денис Ефремович.
- 25 Пыжьяков Дмитрий Кондратьевич.
- 26 Бабилов Алексей Кузьмич.
- 27 Телепов Семен Яковлевич.
- 28 Котриков Филипп Степанович.
- 29 Перин Авдот.
- 30 Попков Аристарх Егорович.
- 31 Вopilов Егор Павлович.
- 32 Ильиных Иван Федорович.
- 33 Борисов Григорий Прохорович.
- 34 Борисов Дмитрий Григорьевич.
- 35 Борисов Александр Прохорович.
- 36 Окунев Фома Савватеевич.
- 37 Казаринов Михаил Григорьевич.
- 38 Окунев Мартемьян Тимофеевич.
- 39 Гусельников Давид.
- 40 Ганьжин Степан Родионович.
- 41 Гостев Филипп Савватеевич.
- 42 Обертюхин Фрол.
- 43 Киряков Наум Яковлевич.
- 44 Бабилов Мелафий.
- 45 Аристов Тимофей.
- 46 Катаев Антип Яковлевич.
- 47 Брезгин Федор Игнатьевич.
- 48 Морозов Григорий Егорович.
- 49 Казаринов Андрей Димидович.
- 50 Казаринов Павел Петрович.
- 51 Бурылов Анисим Денисович.
- 52 Гадких Поликарп Саватьевич.
- 53 Гладких Порфирий Григорьевич.
- 54 Гладких Тимофей²⁹.

Приложение 2.

Сводный список крестьян, состоящих в Урминском партизанском отряде.

1. Антипин Никита Тимофеевич.
2. Аристов Тимофей.
3. Бабилов Алексей Кузьмич.

Родился в 1900 г. в с. Урминском, Кунгурского уезда, Пермской губернии. Образование – сельская школа. Сын кулака. Служил в 28 Ирбитском полку 7-й Уральской дивизии горных стрелков с декабря 1918 по декабрь 1919 г. Арестован 03.03.1933. с. Урмы, Шалинский р-н, Уральская обл. Осужден 10.08.1933. Приговор: 3 года лишения свободы³⁰.

4. Бабинов Мелафий Саватьевич. 25 лет. Бедняк³¹.
5. Борисов Александр Прохорович.
6. Борисов Алексей.
7. Борисов Григорий Прохорович.
8. Борисов Дмитрий Григорьевич.
9. Борисов Ефим Григорьевич – унтер-офицер, командир взвода.

10. Борисов Иван.
11. Борисов Максим Семенович. 35 л. Бедняк.
12. Борисов Наум Григорьевич - помощник командира отряда.
13. Борисов Савел Григорьевич.
14. Брезгин Федор Игнатьевич.
15. Брылунов Петр Андреевич. 26 л. Бедняк.
16. Бурмаков.
17. Бурылов Агафон Степанович.
18. Бурылов Анисим Денисович.
19. Бурцев Григорий - старшина отряда
20. Вопилов Егор Павлович.
21. Вопилов Павел Иванович. 70 л. Бедняк.
22. Ганьжин Степан Родионович. Родился в Пермской губернии, Кунгурском уезде, Урминской волости, д. Бизь.
23. Ганьжин Федор Иванович. 28 л. Бедняк.
24. Гиляшев Василий Абрамович. 70 л. Бедняк.
25. Гиляшев Филипп Иванович.
26. Гальшев Павел Яковлевич.
27. Гостев Филипп Савватеевич.
28. Гусельников Давид.
29. Гусельников Павел Поликарпович. Родился в Пермской губернии, Кунгурском уезде, Урминской волости, д. Бизь..
30. Гладких Нерфил.
31. Гладких Парфен Григорьевич. 23 л. Бедняк.
32. Гадких Поликарп Саватьевич.
33. Гладких Тимофей.
34. Девятых Артем.
35. Деменев Илья Степанович. 28 л. Бедняк.
36. Зернин Лазарь.
37. Ильиных Иван Федорович.
38. Казаринов Андрей Димидович.
39. Казаринов Евстафий Григорьевич. 58 л. Бедняк.
40. Казаринов Иван.
41. Казаринов Максим.
42. Казаринов Михаил Григорьевич.
43. Казаринов Павел Петрович
44. Катаев Антип Яковлевич.
45. Кашин Роман Николаевич.
46. Кашинцев Николай.
47. Киряков Акемтий Борисович. 28л . Середняк.
48. Киряков Кузьма Борисович. 33 л. Середняк.
49. Киряков Матфей Кузьмич.
50. Киряков Наум Яковлевич.
51. Кобелев Егор Федорович.
- 33 года. Родился в Пермской губернии, Кунгурском уезде, Урминской волости, в с. Большой Лам. Хлебопашец. Образование начальное. Проживал в д. Паршата. Воевал в 1-ю мировую войну. Милиционер с 14 января 1918 года по июль. В 1919 году скрывался в лесу³².
52. Коньков Денис Ефремович.
53. Корелин Николай Христофорович. 28 лет. Бедняк.
54. Костриков Леонтий Степанович. Родился в Пермской губернии, Кунгурском уезде, Урминской волости, с. Урма.

55. Костриков Филипп Степанович.
56. Крылысов Марк.
57. Липин Андрей Прокопьевич. 46 л. Бедняк.
58. Мельцын Григорий Михайлович. 50 л. Бедняк.
59. Мельцын Иван Федорович. 20 л. бедняк.
60. Мельцын Спиридон Кузьмич.
61. Мельцын Федор Лукьянович. 45 л. Бедняк.
62. Морозов Григорий Егорович. 37 л. Бедняк.
63. Обертюхин Фрол.
64. Овчинников Илья Викулович. 38 л. Бедняк.
65. Окунев Василий.
66. Окунев Акестий Галактионович.
42 года. Родился в Пермской губернии, Кунгурском уезде, Урминской волости, д. Залесная. Семья - 7 человек.
Имущество - 30 десятин, 2 дома, лошадь, 3 коровы.
Работал на Лысьвенском заводе. Вступил в отряд 18 августа 1918 года. По распоряжению Кобелева проводились обыски, расстрелы и пытки. В отряде, по показаниям Окунева, было 54 чел.
67. Окунев Мартемьян Тимофеевич. Родился в Пермской губернии, Кунгурском уезде, Урминской волости, д. Бизь.
68. Окунев Фома Саватеевич. Родился в Пермской губернии, Кунгурском уезде, Урминской волости, д. Бизь.
69. Перин Авдот.
70. Перин Степан Сергеевич. Родился в Пермской губернии, Кунгурском уезде, Урминской волости, д. Бизь.
71. Пермяков Веденей.
72. Петунин Иван Кузьмич – палач.
73. Петунин Петр Тимофеевич.
74. Полушкин Константин.
75. Попков Алистарх Егорович. 48 л. Средняк.
76. Попков Ефим.
77. Пыжьяков Дмитрий Кондратьевич.
78. Сартаков Василий Михайлович. 49 л. Средняк. Родился в Пермской губернии, Кунгурском уезде, Урминской волости, д. Павлы.
79. Слушкин Алексей Михайлович. 22 л. Бедняк.
80. Сыпчин Иван.
81. Сыпчин Федор Артемьевич. 64 л. Средняк.
82. Телепов Гавриил.
83. Телепов Киприян Савельевич. 49 л. Средняк.
84. Телепов Никита Федотович. 66 л. Бедняк.
85. Телепов Поликарп Савельевич. 44 л. Средняк.
86. Телепов Семен Яковлевич.
87. Телепов Степан Никитич.
88. Титов Трофим Платонович. 42л. Бедняк.
89. Усталов.
90. Черепанов Семен Васильевич.
91. Шаравин Егор.
92. Щеколдин Григорий Иванович. 37 л. Средняк.

Приложение №3.



Командир 3-го стрелкового Яна Жижки полка
подполковник М.Немец. 1919 г.

Немец Матей(Матвей Францевич) (1886-1975) - из крестьян из местечка Янов округа Седлчани (Австро-венгрия, современная Чехия), образование – общая школа и сельскохозяйственная школа в Седлчанах, инструкторские курсы Чешского сокольского общества. В 1910 г. по направлению общества уехал в Россию и стал преподавателем гимнастики в мужской гимназии г. Екатеринбурга. В сентябре 1914 г. добровольно вступил в Чешскую дружину, с июля 1916 г. – прапорщик. Участник битвы у Зборова, георгиевский кавалер. С августа 1917 г. – командир 2-го батальона 3-го стрелкового Яна Жижки полка. С 22 ноября 1918 г. командир выше названного полка, подполковник. В 1920 г. вернулся в Чехословакию и продолжал службу в армии, окончил военную школу в Праге. С 1925 г. – командир бригады, с апреля 1928 г. – бригадный генерал. С января 1938 г. – председатель Апелляционной комиссии министерства национальной обороны. 1 сентября 1939 г. арестован гестапо в качестве

заложенника и отправлен концентрационный лагерь Бухенвальд, где пробыл до апреля 1945 г. После освобождения в мае 1945 г. вернулся на армейскую службу. С августа этого же года - дивизионный генерал. В июне 1949 г. отправлен на пенсию, а в 1951 г. выслан из Праги в Черношице, где проживал под надзором полиции. Вернулся в Прагу в 60-х годах 20-го столетия. Скончался 29 августа 1975 г. и похоронен в Праге³³.

¹ Список населенных мест Пермской губернии. Кунгурский уезд. – Пермь, 1909. - С. 83.

² Известия Пермского Губернского исполкома. – 1918. – 25 июля.

³ Государственный архив Пермского края (ГАПК) Ф. Р-49. Оп.3. Д255. Л.151.

⁴ ГАПК Ф. Р-49. Оп.3. Д258. Л.81

⁵ ГАПК Ф. Р-49. Оп.3. Д255. Л.164.

⁶ ГАПК Ф. Р-49. Оп.3. Д258. Л.32.

⁷ А.М. Кручинин. Сражение за Тагил в 1918 году. Екатеринбург, 2008. С.100.

⁸ Бюллетень Пермского Военно-Революционного Комитета. 1918. 20 августа.

⁹ ГАПК Ф. Р-49. Оп.3. Д255. Л.8.

¹⁰ Kronika 3.střeleckého pluku Jana Žižky z Trocnoova 1916-1920,pěči Památniku odboje, nákladem pluku, tisk Čs.kompas Praha, 1927. - С.347.

¹¹ Kronika 3.střeleckého pluku Jana Žižky z Trocnoova 1916-1920,pěči Památniku odboje, nákladem pluku, tisk Čs.kompas Praha, 1927. - С.351.

¹² Kronika 3.střeleckého pluku Jana Žižky z Trocnoova 1916-1920,pěči Památniku odboje, nákladem pluku, tisk Čs.kompas Praha, 1927. - С.359.

¹³ Известия Пермского Губернского исполкома. 1918. 12 октября.

¹⁴ Там же. 1918. 17 октября.

¹⁵ Там же. 1918. 20 октября.

¹⁶ Kronika 3.střeleckého pluku Jana Žižky z Trocnoova 1916-1920,pěči Památniku odboje, nákladem pluku, tisk Čs.kompas Praha, 1927. - С.351.

¹⁷ В. Душенькин От солдата до маршала. Москва, 1964. С.72.

¹⁸ Известия Пермского Губернского исполкома. 1918. 3 декабря.

¹⁹ 5 Československý střelecký pluk Pražský T. G. Masaryka. – Praga, 1934. – S.278.

²⁰ ГАПК Ф. Р-49. Оп.3. Д255. Л.9.

²¹ Там же. Д258. Л.110.

²² Там же. Л.41.

²³ Там же. Д255. Л.8об.

²⁴ Там же. Л.12.

²⁵ Там же. Л.144.

²⁶ Там же. Л.25.

²⁷ Пермский государственный архив новейшей истории (ПермГАНИ). Ф.643/2. Оп.1. Д.28476. Л.301.

²⁸ Книга памяти Тюменской области.

²⁹ ГАПК Ф. Р-49. Оп.3. Д255. Л.32.

³⁰ ПермГАНИ Ф.643/2. Оп.1. Д.28476. Л.107.

³¹ ГАПК Ф. Р-49. Оп.3. Д255. Л.25.

³² ГАПК Ф. Р-49. Оп.3. Д255. Л.75.

³³ А. М. Кручинин. Падение красного Екатеринбурга. Екатеринбург, 2005. С. 172.